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Glasilo Zveze o~ewt kov Samopomoči Zveze eevU v
Prav za našo zemljo so hoteli zopet žrebati, kako r

bi še ne bilo dosti gorjá, ki so nam ga vsilili zemlje
lačni fu jci. Ob -takih prilikah, ko hočejo veliki narod i
po nag i zeml ji in z našo krvio ufrdifi svoja gospod-
siva ter zaključiti svoje ogabne račune, je dolžnost
vsakega na gega človeka povsod, v vseh deželah in
državah, kjer bivajo Slovenci, da dvigne glas vsemu
sveta v opomin: Proč roke od nage svete zemlje! Tudi
nji Slovenci hočemo revizijo in zahtevamo,
d a s e združi o, kar mora biti združeno po vse h
boi jih in človeških postavah. Vrnite nam našo slo-
vensko zemljo, da bomo z brati iz Primorja in Koro-
tana združeni v naši jugoslovanski driavi! Slovanska
zemlja Slovanom! jugoslovanska zemlja jugoslova-
nom! Slovenska zemlja Slovencem !

Tabor'
Ko sov preteklem stoletju naši najboljši m

ali tabore, da bi združili -\ se SloNenee in da bi ojačili med
iiašim narodom narodno za! est, gotovo niso mislili, da bo
1re-ha po tolikih letih zopet sklicevati in zbirati narod na
pasvetovanja in odločevanja . čast in zahvala našim na-
rodnim borcem in prvakom : -utrdili so med našim narodom
ilarodno zavest in narodno čuvstvovanje, poglobili vez
med posameznimi deli našega 1judstva ter poživeli duha
vzajemnosti in sloge. Pa vendar hočemo v današnjih dneh
bojevniki zopet taborov! Zakaj vendar? Res je, da smo
veseli in srečni v naši jugoslovanski državi, vendar mnog o
naših, ki govore isti jezik kakor mi, umira v tu rini, kjer ne
sme rabiti (svoje materine besede, kjer ne sine poslušat i
svoje mile slovenske pesmi, kjer ne sine pozdraviti brat a
v svojem lepem jeziku . So pa še druge velike in težke nad-
loge, ki tarejo vse (sloje našega naroda . -Velika bremena ,
majhni zaslužki, ki jih ima naš človek, ki se bori za ob-
stanek in za košček vsakdanjega kruha, nujno (silijo, da se
posvetujemo, kako odpamoči velikim sedanjim nadlogam
in težaN am. In teinu so v prvi vrsti namenjeni naši tabori .

Treba je pa tudi, da vsi spoznajo našo socialno usta -
novo, našo organizacijo, da se seznanijo z nienimi cilji in
nameni, da se vsi prepričajo, kako lepe, nesebične, splošn o
dobre cilje zasleduje naga organizacija . Treba je vendar
enkrat izpodbiti mišlienje vseh onih, ki lsmatrajo naš o
Zvezo še vedno, Basi so vse bivše stranke že davno mrtve,
za privesek te ali one politične iskupine . Na taborih bost e
jasno čuti ajd vseh naših predstavnikov, da smo organi-
zacija, ki dela za blaginjo in proovit vseh naših članov, pa
tudi vseh naših 1 jedi, zlasti gospodarsko in socialno šib-
kejših in zatiranih .

Y poletnih mesecih bomo stopili na plan, pred narod ,
brez ozira na (lesno ali levo in povedali vsem našim lju-
dem, kaj jih teži in kako si zamišljamo izbol jšanje v teh
težkih dneh . Slišati pa hočemo tudi od vseh plasti našega

naroda mišljenje, nasvete in zelje, da ,storimo vse v iz -
boljšanje razmer med Ijudstvom . Šli bomo po vsej naši
S oveniji, zbrali ,se borno na Suši pri Železnikih, v Crn-
grobu pri Škofji Loki, v Tržiču, na žalostni gori (pri Ljub-
1jani (Preserje), na Križni gori pri Ložu, v Mokronogu ,
v Dobrepoljah, na Čatežu pri Trebnjem (kjer so se bivš i
vojaki po svetovni vojni prvič sestali), ,na Kumu, v Raj-
henburgu, v Celju, na gori Oljki in v Petrovčah v Savinj-
ski dolini, v Konjicah, v Beli krajini, na Ptujski gori, v
Mariboru, pa tudi v Prekmurju . Povsod bomo zbirali naš e
ljudi, da se razgovorimo o vsem, kar nas teži . Izbrali smo
za tabore nalašč take kraje, kamor ljudje radi zahajajo ,
kjer se radi zbirajo in sestajajo, da vsaj za hip pozabijo
bridkosti in težave vsakodnevnega življenja . Privabiti
hočemo naše ljudstvo na krajevne točke, ki so splošno pri -
znane za izletne točke, kjer se lahko po mili volji raz -
vedre in povesele, kjer si lahko ogledajo tudi vso krasot o
naše slovenske zemlje, ki jo je nebo obsulo s prelestnim
sijajen, velikim bogastvom in čudovito lepoto. Prav zato
hočemo naše tabore na izletnih točkah .

Letošnje leto naj prinese razmah naši organizaciji pr i
vseh stanovih, poklicih in slojih! Zato bodo v prvi vrst i
poskrbeli naši tabori, ki jih bo kronal običajni tabor vse h
slovenskih vojakov iz svetovne vojne na Brezjah 5 . av-
gusta .

R. W . :

Delo in varčevanje
Hočemo novo življenje, nov razmah, novo pojmovanj e

skupnosti in družbe! Ko se oziramo po rešitvi iz zamota-
nih gospodarskih stisk in nadlog, se nam nehote porodi
vprašanje : zakaj je prišlo do strašne katastrofe po vojni ,
ki je vendar ugonobila tisoče najboljših 1judi, tisoče de-
lavcev trpinov, tisoče kmetskih sinov itn mož? Kje tiči pač
vzrok veliki brezposelnosti, ki je zajela svet, saj se je po
vojni izpraznilo tisoče službenih mest, tisoče mrtvih ro k
je za vedno prenehalo delati in dalo prostora drugim? In
vendar se na svetu strašna morija popolnoma nič ne
pozna! Ravno nasprotno : hujše brezdelje, trpkejše nad -
loge vise nad človeštvom, brezobzirnejši bot se bije za
košček kruha in za obstanek. Odkod vse to?

Ako pogledamo naše povojno življenje, vidimo, s kako
neprimerno drznostjo se je razpasel med ljudmi skrajn i
egoizem. Egoizem 'na najvišjih mestih, egoizem pri vseh
slojih, poklicih in stanovih, egoizem pri vseh podjetjih in
ustanovah . Kakor krvoločne zveri preže ljudje, da grabijo
in grabijo brez ozira na sv(ojega sočloveka trpina . Semin-
tja vržejo ti ljudje z nejevoljnim in ciničnim pogledom
kak novčič siromaku in mislijo, da so s tem že zadostil i
svoji socialni dolžnosti in da !so storili več, kakor jim je
potreba . Ko pa na zabavah in veselicah mečejo težke tiso-
čake za svoje razveseljevanje in za uteho svojih nizkot-
nih strasti, se jim ne zdi ničesar škoda. Dobe se celo ne-



kateri, ki prav tako veseljačenje zagovarjajo, češ, sa j
dobe pri tem mnogi zaslužek, ker morajo razvadam in
željam bogatinov streči in služiti . Kako usodna in bridka
zmota! Ali ne bi bilo bolje, da bi vsi ti 1jud je služili in
delali splošno za človeštvo, namesto da morajo hlapčevati
posameznemu človeku ?

Vso sgnusobo današnjih dni vidimo prav posebno v pri -
dobivanju in plačevanju raznih služb . Nehote se spom-
nimo vseh mastno plačanih služb raznih generalnih rav-
nateljev, ravnateljev, višjih uradnikov, dalje članov na-
čelstev in nadzorstev pri raznih delniških in zadružnih
podjetjih . Prav zaradi tega, je nastala vsa neisreča naši h
denarnih zavodov in s tem tudi zastoj vsega našega go-
spodarskega napredka . Zaradi nekaj ljudi na najvišjih
mestih morajo stradati tisoči naših najboljših l Judi, ki
nima jo niti toliko, da bi se mogli enkrat na dan do sitega
najesti . Brezobzirnost ljudi na upravnih mestih sega celo
tako daleč, da hlastajo vedno po novih postranskih služ-
bah in zgodi se, kar lahko opažamo v vsem našem javnem
življenju, da eni in isti ljudje zavzemajo mesta v večih
upravnih odborih. Ko mečejo iz služb ljudi, ki so "TJA

žrtvovali za malenkostno plačo vse svoje moči, jim niti na
misel ne pride, da bi zmanjšali plačo svojim višjim rav-
nateljem in sebi znižali obresti upravnega dobička . Še
danes v tej grozni stiski ima večina upravnih ravnateljev
preko 10 .000 Din mesečne plače brez posebnih doklad ob
prostem stanovanju, kurjavi in razsvetljavi . Še vedno bi
imeli vsi ti gospodje prav dovolj, ako bi se jim znižala
plača na polovico, od druge polovice bi pa precej navad-
nih zemljanov vsaj za silo. moglo preživeti sebe in dru-
žino .

Ali ni v nebo vpijoča krivica, da stotine naših rudar-
jev strada, da se jim ustavlja delo in utrguie nizka plača,
ko gospodje na vodilnih mestih uprave in člani načelstv a
niso še prav nič prikra jšani v svojih prejemkih? Ali ni
strašen greh, da mora naš kmet prodajati pod ceno svoj e
pridelke, ki si jih. je pridobil težkimi žulji in s prid-
nostjo brez primere, da ne more skupiti za svoje delo niti
toliko, da bi plačal davke in da bi si kupil najpotrebnejšo
obleko in obutev? Ali ni največje zlo, da morajo beračiti
pridni, varčni, mladi in stari delavci od hiše do hiš e
za košček kruha, ki bi radi z veseljem delali, če bi se
delo tako porazdelilo, da bi ga bilo za vse dovolj? V duhu
že vidimo, kako grozne posledice bodo imele vse te stvari,
kadar prikipi sila do vrhunca . Še je čas, da se ozdravij o
neznosne razmere, da ,se ublaže socialne razlike, samo
dobre volje je treba .

Pa tudi v javnih službah vse preveč trosimo in aprav-
1jamo denar . Tudi tukaj bi se dalo mnogo predrugačiti in
preobrniti. Pred kratkim smo čuli pri razpravi o nekem
občinskem proračunu celo od moža «vladne stranke» hude
očitke zaradi prejemkov najvišjih činiteljev v občini .
Besede so bile lepe, vendar proti njim nastopilo mnog o
odbornikov, jasen dokaz, da je ljudem res težko vcepit i
socialno misel, ako je nimajo . Tudi v državnem gospodar-
stvu bi se dalo marsikaj tako preurediti, da bi bilo bolj e
in lepše, da bi bilo več ljudi zadovoljnih, srečnih in ve-
selih. Poudarjamo predvsem to, da je vsaka uporaba
državnega ali drugega javnega denarja, pa tudi brez-
plačno izkoriščevanje državnih ustanov in naprav za za-
sebne ah strankarsko-politične namene zločin zoper
državo.

Zgrozi se človek, ako pogleda naša javna dela! Kako
se tu postopa neekonomsko, nereelno, da celo brez glave .
Navadnemu človeku se zdi kar nerazumljivo, ko vidi, ko -
lika komisij, strokovnih mnenj, neosnovanih pritožb ,s e
pojavi, kadar je treba storiti kako obče koristno delo . In
ko se dela in je na tem, da (stvar povoljno izteče, na-
stanejo zopet «nepremostljive» zapreke . Tako se ti zgodi,
da se n . pr. sporazumeta o škropljenju cest dve občini
šele proti zimi, vse poletje se valjamo v prahu, in ta
odlok velja samo za preteklo leto, tako da je treba

za bodoče novih pogajanj itd ., da ne govorimo o tlako-
vanju cest, polaganju cevi za kanale, kablov in plino-
vodov, pa še o nešteto drugih stvareh .

Naša dolžnost bi bila, da zaposlimo naše domače ljud i
in da oskrbimo vse stvari doma. Tujine in tujih delavce v
ne kličimo k nam! Ali ni žalostno, da v Ljubljani «na-
vadnega tramvajai ne moremo napraviti sami z lastnimi
močmi? In to je povaod, kamor človek pogleda . Nehote se
zdi človeku, da (se namenoma izrablja tujina na škodo
našega delavstva, naših podjetij in naših ustanov, menda
le zato, da gredo lahko zopet izbrane komisije in gotovi
«strokovnjaki» v tujino na stroške davkoplačevalcev na
oglede po strokovnjaška mnenja in nasvete. Tako odneso
tujci zopet milijone našega narodnega premoženja .

Preustrojiti današnje delovne razmere, zaposliti po-
vsod naše ljudi, graditi z domačimi sredstvi, varčevati
predvsem na najvišjih mestih, to je ena glavnih naših
nalog. Le tako bomo mogli doseči, da zavladata v našem
narodu blaginja in procvit .

Soški borec :

Revizija

Razrvana Evropa se zvija v novih krčih. Bolezenske
kali, ki jih je vcepila velika vojna, razjedajo evropsko
zgradbo v njenih temeljih . In zakaj? Zato, ker nove Evrope
ni izobličil bojevnik, ker novih državnih mej in mirovnih
temeljev ni položil on, ki se je v resnici zanie boril, to je
bojevnik . Ne, vse to so završili oni, ki (niso najmanje itrpel i
na frontah, pač pa opazovali divji boj iz varnega zaledja,
a nazadnje se usedli k zeleni mizi in začrtali novo usodo
Evropi. In ta usoda in karta ni začrtana za podlago traj-
nega miru, ker je bila ustvarjena iz maščevalnosti, samo -
t jubja, oholosti in nenasitnega pohlepa po tuji zemlji . In
danes, po štirinajstih letih, preti od vseh strani revanža ,
maščevanje zato, ker so bile mirovne pogodbe krivične ,
vsiljene, zasegale so novo vojno .

Bojevniki, ki so nosili vso pezo velike vojne, bi ustva-
rili tedaj drugačno karto Evropi, dali bi ji močno in trajno
mirovno podlago, kakršne hladni diplomati niso mogli dati .
Kajti trajna podlaga miru niso strategične meje, ne mate-
matika, ne lokavost diplomacije, ne vsi njeni preračunan i
triki in slepila in prigoljufani plebisciti, ne, garancija
miru niso niti železnobetonski trdnjavski zidi, ne kanoni ,
ne meč, ne plin, ne zversko zatiranje narodne manjšine .
Edina trajna podlaga miru je ljubezen do bližnjega, na-
rodna strpnost in pravična narodnostna meja! Sporazum
narodov in ljudstev, naravni sporazum brez mešetarjev in
brez pretkanih diplomatov — to je najmočnejša garancij a
za svetovni mir. Ako dandanes v bratski slogi zborujejo
milijonski zbori bojevnikov, ki ,so si stali nekoč v zakopih
drug proti drugemu, umetno našuntani, ako so si celo t i
danes kakor bratje, kako bi 1se sporazumela šele Ijudistva ,
ki si niso še nikoli stala oborožena nasproti! Kdo je torej
kriv tega večnega umetno razgaljenega sovraštva med na -
rodi in državami? Bojevniki ne, ljudstva ne, ne delavci ,
ne kmetje, temveč perfidnost ponorelih sadistov, ki bi ho-
teh za vsako ceno preizkusiti učinek svojih novih izumov
morilnega orožja nad človeštvom in zemljo .

In mi vsi, ki se borimo za mir in sporazum med narodi ,
napovedujemo boj ponorelim sadistom in njihovim para-
litičnim trobentarjem . In revizijo mirovnih pogodb hočejo .
Kdo? Ti, ,ki jim je dala zelena miza več ko preveč, ti bi
hoteli zdaj revidirati meje . Mi smo za pravičn o
razmejitev zemlje in za revizijo. Nemšk i
Avstriji naj se vrne južna Tirolska, lužiškim Srbom pri-
tiče avtonomija, vsa Ukrajina je zasužnjena, itd . In če
smo mi storili komu krivico, simo pripravljeni vse porav-
nati . Ali komu? Avstriji? Ako se klati kak hitlerjevec p o
naših deželah, svobodna mu pot, lahko gre . Toda Korošk a
je in bo naša! Smo kaj ukrali Madžarski? Tisti madžarsk i
žilje, ki gulijo naš narod po Banatu in Vo j-vodini, te lahk o
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odnese vrag, naša zemlja se bo oddahnila . In kaj smo
okra ji našemu jugozapadnemu sosedu, ker se tako stra-
šansko bojimo revizije? Morda podrtine ljubljanskega
rimskega zidu. Le čemu za božjo voljo se mi tako bojimo
revizije? Radi ljubega miru naj si pustimo končno od -
sekati še glavo? Ne, hvala za tak mir, vrag naj ga vzame ,
ako smo mi brez nog in brez glave! Naš človek je vedn o
proti vojni, toda na svoji zemlji hoče imeti mir, da v mir u
orje in seje in žanje . Ako ga pa pri tem njegovem delu
kdo nadleguje in ujeda, tedaj inaš krotki človek zamahn e
in oplazi, da je joj .

Neki naš Bosanec, starikav črnovojnik od delavsk e
(stotnije, je kopal jarke med četrto in peto bitko n a
Soči . Dogodliaj je resničen. Kopal je prav pred prvo linijo ,
ponoči, slučajno tedaj čisto sam. Kar se priplazijo trij e
bersaljeri, ga obkolijo in pozovejo, naj se vda . On !se ne
zmeni, koplje dalje, kakor mu je bilo ukazano . Prično
drezati vanj, naj preneha in naj gre z njimi . On zmaje z
ramami, jim pokaže bojno linijo, češ, tja naj gredo, ta m
so pravi vojnski, ki 1se vojskujejo, on pa ne utegne, mor a
kopati, kakor mu je naročeno . Ko' le ne odnehajo, ji m
pokaže kramp in lopato : glejte, nisem vojnik, nimam
orožja, sem samo delavec, krampar, ki moram do jutra
izkopati toliko in toliko zakopa . Če bi se radi vojskovali ,
naj se zmenijo z onimi, ki imajo puške in bombe, on j e
-revež, nima nič . Kako? Da bi šel z njimi? V robstvo? Ne ,
za to res nema vremena, mora raditi . Nu, so ga pa hotel i
zgrabiti in odgnati s silo . Jok! Bosancu je bilo tedaj šal e
dovolj . Dvignil je lopato, zamahnil in tako silovito usekal ,
da j e prvemu zletela glava z ramen . . . Druga dva Ista od
groze odskočila in jo ucvrla, odkoder sta prišla . Naš Bo-
sanec je kopal dalje . Toda pričela ga je peči vest . Od-
sekana glava se mu j e trkljala okrog krampa, pa je kar
popustil delo in odšel k svoji komandi . S sklenjenima ro-
kama se je vrgel pred častnika in mu priznal skesan, da
je iz vršil zločin, da se je spustil v posel, ki njemu delavcu
ne pritiče . Naj ga kaznuje gospodam, kakor ve in zna ,
naj ga koj odženejo na -vojni sod, mili Bože, spozabil se
je pa v svojem nebrzdanem srdu in odsekal nekomu glavo .
— No, kako se je začudil naš Bosanec, ko se mu je častni k
tako od srca smejal, ga potrepljal po rami in mu končn o
obljubil veliko srebrno . —

Kakor rečeno, ta zadeva se je v resnici dogodila n a
soški fronti in živo govori o značaju našega človeka . Da
hočejo Dalmacijo, tulijo fašisti, da hočejo vso Slovenij o
do Celja, vso našo obdelano zemljo, vse vode in gozdove .
Tako tulijo. Mi pa vemo, zakaj . Zato, da bi s svojim tulje-
njem udušili naš krik. Naš krik po živi naši krvi, ki seg a
doli do Tilmenta. Pa topovska žrela so nastavili vzdol ž
vse, za nas vedno provizorične meje. Čemu? Zato, ker jih
je strah, 'da bi mi nekega dne ne zavihteli lopate in iztir-
jali, kar je našega. Ne, le kričite kolikor hočete, za revi-
zijo smo mi, da ,se naša državna in narodnostna mej a
prenese na Tilmento in na ;gosposvetsko ravan! To bo šel e
končna podlaga našemu trajnemu miru !

Beneški Slovenec :

Do Tilmenta
Dà.'prav do Tilmenta ali Tal jamenta, kakor pravij o

nekateri! Do tja sega naš prekrasni svet, ker bivajo ta m
že od sedmega stoletja Slovenci, lasi so jih vedno tlačil i
tujci od Furlanov preko beneške republike do današnji h
dni, ko ječi še večji del našega naroda, pod tujčevo peto .
Saj živi ša danes tam do 50.000 Slovencev, ki so ostal i
zvesti svojemu rodu kljub pritisku in navalu tujcev .

Prav v sedanjih dneh 'se moramo spominjati te divn e
slovenistke zemljice, 'saj praznuje vodja tega naroda leto s
sedemdesetletnico rojstva . Oče beneških Slovencev in
nestor 'slovenskih pesnikov Ivan Trinka nam je lep
zgled ljubezni do svojega naroda, kateremu je mnog o
koristil ne le s svojim delom kot vzgojitelj in učitelj, tem -

več tudi kot pomočnik v vseh stiskah in nadlogah, ki s o
trle ubogo njegovo ljudstvo pod Matajurjem v dolinah re k
Ter in Nadiže . To priča predvsem dejstvo, da je bil več -
krat izvoljen kot poslanec v pokrajinski zbor v Vidmu .
Ko se spominjamo njegove težke življenjske poti, ,se nam
nehote porodi misel, da bi moral tudi leta 1866 ., ko je pri -
padla po plebiscitu Beneška Slovenija Italiji, izpregovo-
riti Slovenec-Jugoslovan približno iste besede, kakor jih
je izpregovoril naš', zastopnik v plebiscitni komisiji p o
končanem plebiscitu na Koroškem: «Teh Slovencev mati
Slovenija ne bo nikoli pozabila, pa tudi Jugoslavija bo
mislila nanje . »

Dokler imamo tam preko take ljudi kot je Trinko, s e
za naš narod ni bati! Vzdignil in prerodil se bo, ko pride
naš kralj Matjaž! In prav do Tilmenta bo segala njegova
pravica !

K or otanec :

Koroška svobodna in neraz

deljena !
Priznati moramo, da so Nemci na Koroškem za ple-

biscit znali najti prav krepkih in učinkovitih plebiscitnih
gesel . Eno izmed njihovih najbolj privlačnih gesel, ki g a
še danes trobijo z veliko trobento po vsej Koroški in k i
ga hočejo zlasti mladini vcepiti v dušo in srce, je geslo :
«Kärnten frei und ungeteilt — Koroška svobodna in ne-
razdel jena! »

Koroška svobodna! Koroški Nemci danes to svobod o
Koroške tako razume ;o — in ni dvoma, da so jo od vseg a
začetka tako razumeli — da imajo oni neomejeno oblast
na Koroškem ter da smejo Slovence na Koroškem po mil i
volji zatirati in ponemčevati. Ta nemška svoboda Ko-
roške torej pomeni za Slovence : zasužnjenje, zatiranje in
popolno uničenje .

Slovensko geslo ob plebiscitu se je glasilo : «Koroška
svobodna in zedinjena z brati po krvi in jeziku!» Tud i
Slovenci so zahtevali zase svobodo, a oni niso hoteli za-
sužnjiti Nemcev. Niso zahtevali torej vse Koroške, marve č
samo 'slovensko ozemlje na Koroškem . In vendar, kdo b i
bil imel več pravice zahtevati zase vso Koroško : Slovenci
ali Nemci? Brezdvomno Slovenci . Z zgodovinskega stališča
namreč. Slovenci bi bili imeli zgodovinsko pravico zahte-
vati zase vso Koroško. Saj je bila vsa Koroška nekoč slo -
venska. Slovenska je bila Labudska dolina, slovenska j e
bila Krška in Motniška ali Motniška dolina, slovenske s o
bile Breže na severnem Koroškem, slovenska je bila do -
lina Bele pod Velikim Klekom, zdaj imenovana : Mölltal .
Po vsej zdaj nemški Koroški najdete vse polno slovenski h
imen, gora, voda, vasi in trgov . 0 vsej tej ponemčeni Ko-
roški veljajo Gregorčičevi verzi :

A zdaj zatrt je tod naš gla s
in tuji krog zvene glasovi,
tuj trg in grad, tuj ves je kras ,
oh naši so samo — grobovi !

Na Solnograškem še zdaj pravi ljudstvo Koroški : das
Windische Land, t . j . Slovenska dežela . Tudi to je priča ,
da je bila res nekoč vsa Koroška slovenska .

Toda Slovenci smo bili skromnejši in pravicoljubnejši
nego Nemci in smo po razsulu zase zahtevali samo sloven-
sko Koroško . Naravni mejniki med slovensko in nemško
Koroško so : Dobrač (2166 m), Oso jske Ture (1069 m) ,
Sv. Urh (1015 m), Sv . Helena ali kakor jo Nemci napačno
imenujejo Magdalensberg (1058m), Svinja planina (2081m) .

Nemci so začeli silovito propagando proti razdelitvi
Koroške . Apelirali so na koroško rodoljubje, češ, da s e
Koroška ne sme razdeliti, da mora ostati vsa in neraz-
deljena. Seveda tako, da bi vsa in nerazdeljena ostala --
njim! Apelirali so na zvestobo do Koroške in opominjali :
Korošci, ostanite zvesti — Kärnter, bleibt treu! Ne pustite ,
da se razdeli Koroška! Vsak, kdor je za delitev Koroške,



je izdajalec! Slikali so krvaveče srce in prigovarjali :
Ostanite Koroški zvesti! Kratkomalo : znali so! Znali s o
se vživeti v dušo Korošca in ga znali prijeti tam, kjer je
najbolj mehak in dovzeten . Njihova gesla so vlekla. Sa j
o tem, da hočejo zato vso Koroško, da bo vsa Koroška
n j i h o v «Lebensraum» (življenjski prostor), kar zdaj
odkrito izpovedujejo, o tem so tedaj skrbno molčali .

Z večjo upravičenostjo bi bili mogli mi ter -
jati vso Koroško zase, nego so jo terjali Nemci . Tudi mi
bi bili mogli reči : Koroška svobodna in nerazdeljena! In
prepričan sem, da če bi šlo res zato, da vsa Koroška pri -
pade nam, bi bili Nemci takoj za delitev Koroške, da si
rešijo vsaj nemški del. In mi bi ga jim bili čisto privoščili .

Ivan Rozina :

Pot v robstvo
Komisija je ugotovila le to, kar smo sami davno dobro ve -

deli, da bohijemo vsi za pegastim legarjem . Zdravil pa niso ni-
komur dali . Zmajevali so z rameni in se razgovarjali, da so
prišli prepozno, češ, kar je pomrlo, je pomrlo, ostali so krizo
itak prestali in torej ni bojazni, da pomrjejo . Res je umiranj e
nekako prenehalo in po sedmih dneh se nam je stanje toliko
zboljšalo, da smo lahko kramljali med seboj . Aale sedaj smo
opazili, kako velikanske vrzeli je zapustila med nami bolezen ,
ki gospodarila brez nadzorstva . Zastonj smo klicali svoj e
drage prijatelje in znance, ni jih bilo več, kajti med našo vro-
čično krizo jih je odpeljala bela žena k počitku, tja, kamor smo
si želeli tudi mi, kar nas ostalo živih . Ni mogoče povedati ,
kako strašno nas je vse to pretreslo . Tudi ravnanje naših «go-
spodarjev» se ni prav nič zboljšalo . Posebno kruto so nastopali
zjutraj pri budnici. Nekega tovariša iz Perovega pri Kamnik u
(ime sem pozabil) je nedolžen nasmeh pri budnici stal živ-
ljenje. Sirovina bersaljer mu je kakor besen skočil s čevlji na
njegova prsa, mu polomil pri tem več reber in prizadejal tako
težke notranje polškodbe, da je tri dni nato umrl . Za tem ubo-
gim, komaj osemnajstletnim fantičem so jokali celo stari v borbi
preizkušeni možje . V lepih toplih dneh smo se izvlekli polagoma
iz našega brloga na dvorišče ter se greli na soncu lokev anar-
tinčki . Večkrat je priletela na dvorišče štruca kruha, ki jo j e
vrgel preko zidu neznan dobrotnik, da pomaga gladnim ujet-
nikom. Prepričan sem, da bi tega nikdar več ne storil, ko b i
mogel videti prizore, ki so se odigravali. Kakor gladne zveri so ,
planili ubogi sestradanci, ki so bili po prestani bolezni še bolj
lačni, in od kruha ni ostala niti drobtinica, vse so pomadrali ,
tako da nihče ni imel koristi, pač pa le bolečine . V svoji zlobni
prešernosti so se namreč z vidno naslado zaleteli med nas stra-
žarji in tolkli po ubogem živem klopčiču, ki se je valjal po tleh ,
da dobi kruha, dobil pa je le strašne batine kar s puškinimi
kopiti . Nekega tovariša od Škofje Loke je zadel tak udare c
tako strašno, da je puškino kopito odletelo, siromak je pa drugi
dan umrl . Toda še ni hotelo biti trpljenja konec . Komaj smol si
malo opomogli od prestane bolezni, ki nam je po večini pobral a
tudi vse laso na glavi, smo oboleli za tropično mrzlico, malarijo .
Zopet je ležalo vse . V teh težkih dneh je posijal v naš brlo g
kakor sončni žarek tovariš Žane Miklavčič iz Trbovelj. Prignal i
so ga z neke grofovske farme, kjer je obiral limone in po-
maranče. Od vsega početka ujetništva je bil ves čas na delu ,
t j . skoraj na svobodi nasproti nam, ki smo se vedno vlačili p o
samih taboriščih . Prinesel je s seboj precej poln žep drobiža.
Ni ga skrival . Vsakemu je postregel z limonami in drugimi do-
brotami toliko časa, da nas je spravil pokoncu, seveda svoj žela
je pa tudi izpraznil. Po vsestranskem razgovoru o domačih in
sorodstvu se je tudi in priključil naši četvorici tako, da nas je
bilo pet . Kot zelo načitan človek nam je pripovedoval o raz-
ličnih potovanjih in doživljajih po svetovnih morjih s tako
prepričevalnostjo, kakor bi vse to res sam doživljal in so mu
mnogi verjeli . Bil je izvrsten družabnik, poleg tega pa blag a
duša. Marsikdo izmed , tovarišev se mu ima zahvaliti za živ -
Ijenje, med njimi tudi pisec teh vrstic . Bil pa je vseskozi ne -
miren duh. Čim smo pričeli prihajati na sonce, nas je začel
nagovarjati, na j pobegnemo . Preštudiral vse kanale in luknj e
ter nam stavil razne predloge . Po vsestranskem razmotrivanj u
smo ugotovili, dá je mogoče ubežati le skozi kanale, za kater e
smo slutili, da peljejo v ,morje . Sklenili smo počakati tolik o
časa, da kdo izmed petorice dobi priliko priti v mesto, kjer b i
si stvar pobliie ogledal . Vse nade pa smo gradili le na tovariša
Miklavčiča, ki

	

edini izmed nas znal italijanski in je bil radi

tega edini primeren, da nas popelje iz južne Italije do severn e
meje . Na glavo vsakega ujetnika je bila baje razpisana nagrada
30 lir . Ubogi tlačani bi nas, ki nismo bili vajeni jezika, gotovo
polovili in predali oblastvom, vsaj bi v svoji revščini prodali
dušo kar za eno samo liro, kakor so pripovedovali starejši ujet-
niki . Prilika, priti v mesto, se je skoro nudila vsem . Nekeg a
lepega dne v začetku maja so nas peljali prvič 1)a izprehod .
Naši spremljevalci so bili oboroženi le s palicami in bikovkami.
Ko smo se pojavili na ulicah mesta Barletta, bolj podobni ske-
letom kakor ljudem, je civilno prebivalstvo zaplakalo. Kruh ie
kar deževal na nas . Razumljivo, da smo vsi planili nanj. To pa
ni bilo všeč našim spremljevalcem . Pričeli so kar od kraja vse
strahovito pretepati . Bili so po ubogih trpinih tako silno, da so
ostali brez gorjač . Nič niso zalegli energični protesti civilistov ,
obupno plakanje in zmerjanje žen ter deklet, podivjanei s o
nadaljevali svojec delo in niso dopustili pobrati kruha in cigaret ,
kar je v obilni meri metalo in dajalo v roke dobro meščanstvo .
Sprehod, bolje tortura, je trajala nad eno in pol ure. Prignal i
so nas do obale morja . Pri tej priliki si je naša petorica kljub
toliki zmedi ogledala kanale in ugoto\ ila, da so izpeljani vsi
morje. Sestali smo se k posvetovanju . Po vsestranskem pomenk u
pa smo morali načrt pobega opustiti zaradi tega, ker ne bi mogli
tako dolge poti napra\ iti bral sredstev . Potovati bi ,mogli l e
ponoči, zaradi nepoznanja cest bi bila velika nevarnost, cla na s
zgrabijo . Porazna je bila ta ugotoviteN, vendar smo se tolažili
s tem, da nas mogoče premeste kam -i severnejše kraje, kjer b i
bil beg lažji. Naslednji dan pa je bil za našo petorico srečen .
Tovariš Tomc je bil epo p išan», in sicer za «puefleka», ter do -
deljen k nekemu bersaljerskema naredniku . V tein s-‘OiStV U
nam je mnogo pomagal, saj nam je donašal preostalo h rano,
včasih pa tudi kak požirek . Naenkrat se je pa 24 . maja raznesla
po vsem taborišču radostna vest, cla nas bodo odpravili domov .
Na izprehoda tega dne smo v pristanišču res ideli velikansk i
parnik «Orione», toda kljub temu nismo nič kaj zaupali te j
vesti, kajti le prevečkrat so nas

	

«potegnili» . (Dalje prih .)

Nase mirovno poslanstvo

(Govor odbornika Zveze bojevnikov Rudolfa Wagnerja v radiu
na proslavi mirovnega dne 11 . novembra 1932 . )

Čim bol se oddaljujejo ona grozna leta trpljenja in
grozot, tem bolj moramo zastaviti vse sile, da ne pozab i
svet onih velikih žrtev, ki jih je prinesel na oltar miru .
In ravno današnji dan ila j bo vsako leto prav posebno
klicar k bratstvu, slogi in mirnem sožitju narodov. Zlast i
mali narodi, ki smo v svetovni vojni največ trpeli in do-
prinesli ogromne žrtve za cilje skupnosti, moramo stre -
meti, da ostane ideja miru globoko zasidrana v naših
srcih, da damo tej ideji življenjske sile, mogočnega za -
gona, da bo pognala globoke korenine med vsemi Ijudstvi ,
da se pri nobenem narodu ne bo dobil kdo, ki bi hotel
uničiti to s krvjo in trpljenjem kupljeno največjo dobrino
vseh časov . Mir za vsako ceno in med vsemi narodi, ta kli c
naj prešine srca vseh, da bodo kot mogočna in nezrušljiva
vez strnila vse nekdanje zmagovalce in premagance v
edino mogočno falango b r a t s t v a i n miru.

Prav poseben klic naj čuje danes naša mladina, mla-
dina vsega sveta, ona mladina, ki ne pozna let trpljenj a
in bridkosti očetov in mater, bratov in sester, mladina, k i
sedaj dorašča in stoji pod vplivom raznih fantastični h
zgodb in pripsvedl, v svetovni vojni, mladina, ki je do-
vzetna za vse dobro, naj zve resnico o vojni . Mladini prav
posebno pove lilo, da je vsaka vojna zlo, bodoča vojna bi
bila pa še tisočkrat večja nesreča kakor vse dosedanj e
vojne. Vse naše čitanke in leposlovne knjižice več pri-
spevkov o miru, da bo mladina spoznala dobrote miru in se
seznanila z mirovnimi stremi jen ji . Mladim ljudem pa
dajmo tudi priliko, da bodo spoznali svoje vrstnike pr i
dragih narodih, dopisovali z učenci v raznih državah, l e
tako bodo tvorili vez za medsebojno prijateljstvo in to-
varištvo ; s tem se bodo zbližali, to bo pa tudi podlaga z a
utrditev svetovnega miru. Mladina naša in mladina vseh
držav in narodov zapiši v svoja srca : boj vojni, samo mir
in prijateljstvo naj bosta zvezdi vodnici v vsem našem
delu!

	

(Dalje prihodnjič .



Herman Kuhar :

Dolina čriiega demanta
Leta 1914. se je razlegal strašen, pretresljiv krik groze po

dolini črnega demanta . Bližala se je čnm pošast, strašna i n
ostudna hkratu . Njen mogočen dih je prodiral po zamazani h
kolonijah in se izgubljal po od črnih saj zakajeni Doberni. Za -
ječalo je drevje kakor stoki ranjencev od Retia tja do Pla-
nine . Nekje daleč se je oglasil votel grom razbesnele nevihte ,
ki se je, stokajoč in bliskajoč razgrinjala nad vsem bednim
svetom. Kakor strela je treščilo v to črno dolina suženjstva ,
bede in trpljenja . Vojna! Vojna! Vojna! Ostrmeli so starci, za-
plakale matere, zajokale ljubice. Kakor iskra smodnika j e
šinila v te žive skelete morilna misel, a samo za trenutek . Za -
mazane in žuljave roke, vajene trdega dela, so popustile, od
raztresenih delavskih kolonij do postaje se je vila nepregledn a
množica žena, starcev in otrok, vsi z vprašanjem na bledih
ustnih o nečem neznanem, strašnem : Zakaj? Kako? — Zapustil i
so podzemske rove, naložene vozičke s črnim demantom —
premogom — in sedaj hite na klic vladarja starca v klavnico .
Na obzorju pa se je ne\ ihta razbesnela in razpalila ter zasegl a
žge zadnji kotiček zemlje s svojo grozoto. Tudi črna dolina je
zatrepetala . Sikajoča pošast ni prizanašala, udarjala je s svojin i
groznim repom in rušila še to malo človeške morale v nič. Pred
rudniškim konzumom se je trla nepregledna množica in se
drenjala za košček kruha, preklinjala in besnela, se palila v
srdu do besnosti, do vse strasti onemogle duše. Berje : ta
trnjeva pot, polna ponižanja in sramote, do najnižje stopnj e
kulturnega človeštva. Kdo bi pozabil to Golgoto, ki se je
ukoreninila v preproste duše! pride tujec v to dolino črnih
saj in bo opazil nad cesto na Vodah nizko stavbo z visokim
dimnikom, «Ciglano» imenovano, ne bo imel pojma, kaj vse s e
je tu godilo v letih svetovnega klanja, koliko trpljenja, sra-
mote in bičanja zatiralcev je moral prestati bedni narod . Dol-
gih pet let trajajoče ponižanje se je bližalo koncu, tesni čle n
klepajočih verig je popuščal, krivci so se plašno ozirali na

vse strani, kajti na obzorju je oblak večne groze postajal vedno
bolj , zagoneten, da se nekje odprejo zatvornice in da voda
znova poplavi grešni svet . In prišlo je : Znova je zatrepetala
dolina črnega prahu, a to je bila pesem svobode. Zasijalo je
motno novembrsko solnce in odbijalo zlate žarke nad Planino.
Novo življenje, nova doba — le Krist na Klečici sameva kako r
poprej in žalostno zre nad črnimi revirj i

Samopomoč Zveze bojevnikov
reg. perm. blagajna

v Ljubljani
Ugodnosti za nove 'élane in njih svojce. Zaradi sedanje

gospodarske krize je načelstvo Samopomoči ZB na Isvoj i
seji dne 20 . aprila t . 1 . sklenilo, da se za člane in svojce, ki
se zavarujejo v času od dne objave tega, sklepa do 31 . maja
t . 1 ., zniža v'p isnina v vseh razredih n a polovio o .
Ostale pristojIbine ostanejo neizpremenjene. Poleg tega
nudi Samopomoč ZB novim zaivarovancem, ki priistopij o
do 31 . maja t . 1 . še to ugodnost, da p r i č e n j),a zanje
karenčna doba s 1 . januarjem 1933 . S tem jim je skraj-
šana doba do popolnega uživanja pravic za polne štiri
mesece . Vsi, ki se do sedaj še niso odločili za zavarovanje ,
bodo gotovo porabili to ugodno priliko, ki se jim_ nudi .

Uradne ure bodo od 1 . maja 1 .1 . v pisarni Samopomoč i
ZB na Jegličevi cesti št . 15 samo dopoldne od 8 . ,do pol 1 .
in od 6 . do Z. zvečer .

Na pristopnih izjavah ne pozabite navesti sorodstven a
razmerje zavarovanega, svojca nasproti članu . Brez te na-
vedbe se zavleče sprejem, ki se more izvršiti brez za-
drika le tedaj, če je pristopna izjava izpoln jena natančno
po naših navodilih .

Ne zadržujte predolgo pristopnih izjav . -V-časi preje-
mamo pristopne izjave, ki so že mesec dni ali pa še več
stare. Prav sedaj je točno in redno poslovanje potrebno ,
ko nudimo članom nove ugodnosti .

Pooblastila. Nekateri člani-zaupniki nam še niso po-
slali svojih slik ter jih prosimo, da to čimprej (store, ke r
jim sicer ne moremo izdati pooblastil .

Člani in zaupniki naj nam vsako i zpreme m. o
naslovov takoj sporoče, da ne bo neprilik pri dtostav-
[janju dopisov in časopisa. Smrtne primere nam tudi
sedaj takoj sporočite, čeprav jim še ni potekla karenčna
(loba .

Spomenik vojnim žrtvam v Križah na Gorenjskem.

Spomenik je bil odkrit 13 . maja 1928 . V Križah smo nedavn o
osnovali novo skupino Zveze bojevnikov .

Udruienje vojnih invalidov, naša bratska organizacija, j e
imelo v nedeljo 23 . aprila svoj redni letni občni zbor . Udeležil i
so se ga delegati skoro iz vseh krajev naše banovine, poleg teg a
pa tudi zastopniki raznih organizacij in korporacij . Našo Zvez o
je zastopal sedanji posle vodeči podpredsednik tov . Marinko, k i
je v vznešenih besedah pozdravil zborovalce in zagotavljal pod-
poro naše organizacije pri težnjah in zahtevah vojnih invalido v

njih organizacije . V znak iskrenega sodelovanja naše organi-
zacije z invalidsko organizacijo je obiskalo zbor več naših čla-
nov . Zborovanje je vodil predsednik tov . Štefe . lz poročil sm o
dobili lepo sliko o dosedanjem delu udruženja, zlasti o moralni,
pravni in gmotni podpori članom . Poleg tega so govorniki ostr o
kritizirali, da naši invalidi nimajo tiste zaščite, ki ji m
gre ne le po zakonu, temveč tudi po vseh božjih in človeških
pravicah. Zlasti so ne upoštevajo pri podeljevanju služb, ne
skrbi se zadostno za njih ambulantno zdravljenje, nimajo brez -
plačnih ordinacij in zdravil ter drugih ugodnosti, ki so določen e
po invalidskem zakonu . S temeljitimi pripravami in sodelo-
vanjem raznih organizacij je udruienje izdelalo načrt o izpre-
membah invalidskega zakona . Splošna želja je bila, da bi bil
zakon čimprej sprejet . Zlasti so zborovalci zahtevali, da se za -
ostanki na invalidninah, ki tvorijo veliko postavko in na katere
invalidi v svoji veliki stiski ž~ei težko čakajo, poravnajo . Pri vo -
litvah je bil izvoljen dosedanji odbor s predsednikom tov. Šte-
fetom na čelu . Obravnavale so se nato še nekatere aktualn e
društvene zadeve, občni zbor je tudi pozdravil v imenu Zvez e
ruskih invalidov podpolkovnik Senjanin, nato pa je predsednik
zaključil lepo uspeli občni zbor .



Iz organizaeije
Mirovni dan 11 . novembra t . 1 . namerava proslaviti

naša Zveza na naisvečane jši način . Pritegnila bo k so-
delovanju vse naše kulturne in istanovske organizacije .
V okviru naše organizacije se je izvolil poseben odsek,
ki naj pripravi -vse potrebno, da se ta misel uresniči . Za
načelnika odseka je določen tov . Slavko Ture 1, za
glavnega poročevalca pa tov . Anion Kozina . Odsek
je imel prvo sejo 26 . aprila, na kateri je v splošnem do-
ločil program dela in pa izdelal troškovnik za prireditev .
Tovariše opozarjamo na mirovni dan in jih pozivamo, da

sedaj razmišljajo o tej naši velikopotezni akciji.
Seje osrednjega odbora . 27 . februarja smo imeli sejo po l

predsedstvom 11 . podpredsednika tov . Marinka. Na dnevne m
redu so bila poročila o občnih zborih v Hrastniku ing Škofj i
Loki, dalje se je razpravljalo o tomboli, ki jol priredi skupina
Trbovlje, in o prireditvah skupin Tržič in Devica Marija v
Polju . Na predlog skupine v Tržiču se pri osrednjem odbor u
ustanovi odsek, ki bo skrbel za znižanje raznih prireditvenih
taks . Ker skupine zahtevajo igre in predavanja za svoj e

delo, se ustanovita dva odseka : dramatični (tov. Poženel,
Rozina in Vertin), ki bo zbiral igre, oskrboval vse potrebn o
za igre ter dajal nasvete in navodila za igranje ; prosvetn i
(tov. Marinko, Bonač, Sturm, Wagner, Vertin in Pirc), ki im a
nalogo, zbirati predavanja in preskrbeti predavatelje . Napro-
silo se je ministrstvo prometa, da dovoli polovično vožnjo za
naše tabore, in skušalo se bo doseči, da bo imel vsak č la n
naše Zveze trikrat na leto polovično vožnj o
po železnici . Posameznim skupinam so se dodelili član i
«Samopomoči Zveze bojevnikov», ki do sedaj še niso bili včla-
njeni v naši iorganizaci ji, Po predlogu tov. Pirca se je nato
obravnavalo vprašanje novih pravil za skupine . Ker bo v krat -
kem izšel novi društveni zakon, se je izvolil odbor (tov . Pirc ,
Wagner, Rozina), ki bo to vprašanje proučeval in predloži l
osrednjemu odboru osnutek novih pravil . Blagajniške posle i e
prevzel tov. Kozina . Naposled se je govorilo o ustanovitvah ne -
katerih novih skupin. Na seji dne 15 . marca smo obravnaval i
o taborih za okoliše Škofjo Loko in Železnike in o blagajni-
škem poročilu . Sprejet je bil sklep, d a s e v s a, k e tri me -
seee vrši na nedeljo dopoldne seja širšeg a
odbora, katere se morajo udeležiti zastop -
niki vseh skupi n . Novi znaki bodo kmalu gotovi. Cena
za kos 4 Din. — Peta redna seja je bila dne 5 . aprila . Odobril i
so se tajniški stroški in podpisala se je zadolžnica za dolg, ki
ga imamo pri «Invalidski Samopomoči» . Z odobravanjem so bila
sprejeta poročila skupin Tržič, Zagorje, Svibno, Dobova in Li-
tija. Na znanje se je vzelo poročilo in računski zaključek za
lato 1931 ./1932, lista «Bojevnika» . Pri tej priliki se j~e izrekl a
vsemu konzorciju lista posebna zahvala za delo in trud, zlast i
še upravniku in uredniku Wagnerju. — Vršili so se razgovori
o taborih na Križni gori, v Mokronogu, na Kumu, v Konjicah
in na Žalostni gori pri Preserju, v Železnikih, Hrastniku in
Škofji Loki . Iz drugih krajev še nimamo prijav. Da se smisel z a
našo organizacijo čimbolj poglobi, se je sklenilo sestaviti bro-
šuro, ki bo vsebovala vse potrebno o namenu in ciljih naše
Zveze. Osnutek za to bo napravil tov . Wagner. Nato se j e
pričela razprava o mirovnem dnevu, ki bo dne 12 . novembra .
Bila sta dva predloga, in sicer predlog tov . Marinka in tov . Ro-
zine. Da se zadeva čim vestneje pripravi, se je, izvolil poseben
širši odsek (tov. Marinko, Jalen, Turel, Pirc, Wagner, Kozina ,
Florjančič, Vertin in Kovič) . Prvo sejo bo sklical tov. Kozina . —
Po odposlancih se bomo udeležili občnega zbora naše sorodn e
organizacije «Udruženja vojnih invalidov» dne 23 . aprila . — Na-
posled so se dodelili posameznim skupinam člani «Samopomoč i
Zveze bojevnikov» . — 26 . aprila je bila seja z edino točko dnev-
nega reda : Podelitev podpor iz ustanove <Colaričev sklad» .
Podpore so se podelile šestim prosilceim v znesku Din 7OO — .

Za tiskovni sklad so prispevali : Neimenovani Din 100 . — ; Co -
larič Valentinu, Ljubljana, Din 100 .— ; Marinko Jože, Ljubljana,
Din 8°— ; Novak Zdravko, Vevče, pošta Devica Marija v Polju .
Din 10 .— ; zbrano na izletu skupine Ljubljana-Moste v Hoteder-
šico, in sicer so darovali po Din 10o— : Kovič Karel, Kovič Ivan ,
Kus Jožefa, Kus Franc, Ravber Vinko, Tršan Domine, Učakar
Ignacij, Roth Franc, Zavašnik Milena, Kovič Matilda, Ravber
Gizela, nekateri drugi pa skupaj Din 20 . — ; Bitenc Andrej, Zgor-
nji Kašelj, pošta Devica Marija v Polju, Din 10.— ; Rozina Ivan,
Moste pri Ljubljani, Din 10a—.

Radi izdaje knjige o spomenikih vojnih žrtev potrebujemo
slike vseh spomenikov, ki so bili postavljeni v Dravski bano-
vini vojnim žrtvam . Zaradi tega prosimo zlasti vse občinske al i
župne urade, naj nam pošljejo slike vojnih spomenikov in vo-
jaških grobišč s kratkim opisom slavnosti odkritja in vseh na-
spomeniku vklesanih imen padlih tovarišev .

Za vojni muzej zbira naša Zveza zanimivosti z bojišč, pred -
vsem slike, dnevnike, knjige itd. Vse tovariše, ki lahko te stvar i
pogrešajo, prosimo, da jih poklonijo naši Zvezi .

škofj-a Loka. Takoj ko se je ustanovila bivša Zveza sloven-
skih vojakov iz svetovne vojne, smo tudi pri nas oživotvoril i
njeno podružnico, ki pa zadnja leta sploh ni delovala . Zarad i
tega je bil 12 . februar t . 1 . pomemben, kajti ta dan smo poživil i
nage vrste, ker smo osnovali skupino Zveze bojevnikov. Usta-
novnega občnega zbora se nas je udeležilo da 70 bivših voja-
kov, ki smo enodušno pozdravili ustanovitev skupine, da tako
stopimo v mogočno vrsto z drugimi našimi skupinami v dravsk i
banovini . Osrednji odbor sta zastopala tovariša Bonač in Pire .
Tovariš Ziherl Matevž je v imenu pripravljalnega odbora otvo-
ril zborovanje, podal kratko poročilo o dosedanjem delu in pri-
pravah za osnovanje skupine, dalje je poročal, da je kraljev-
ska banska uprava dovolila ustanovitev skupine in potrdil a
pravila . Nato je prečital pravila, ki so bila soglasno sprejeta.
Tovariš Pirc je v imenu osrednjega odbora in predsednika ge-
nerala Maistra pozdravil zbor, govoril o namenu organizacij e
in o delu, ki si ga je Zveza začrtala . Bodril je navzočne, naj s e
z vsemi silami oprimejo Organizacije in delajo za njen proavit ,
da se strnemo vsi v eno vrsto in skupno manifestiramo za mir ,
kar je v današnjih časih prav posebno potrebno . Po govoru
tovariša Pirca so se vršile volitve in so v odbor izvoljeni : za
predsednika tovariš Rupar Franc, za odbornike pa tovariši
Ravnihar Andrej, Šubic Anton, Bozovičar Pavel, Ziherl Matevž ,
Matek Josip, Ogrin Anton, Cerar Franc, Triler Janez, Porent a
Anton, Bernik Franc in Oblak Lovro, za preglednika pa tova-
riša Okorn Jože in Eržen Jože . Po izvolit-vi se je določila čla-
narina, ki znaša za redne člane Din 12 .—, za podporne Din 20.>—,
za ustanovne pa Din 120--. Nato se je vršil razgovor o velikem
taboru bojevnikov za naš del Gorenjske, ki naj bi se vršil al i
v Crngrobu ali pa na Suši pri Železnikih . O zadevi bo odbor še
razpravljal. Sprožila se je tudi debata o vojaških grobovih v
Škofji Loki in se je odboru naročilo, naj tudi o tara razprav i
na svojih sejah . H koncu se je oglasil k besedi še tovariš Bonač ,
ki je apeliral na člane, naj se ob vsaki priliki spominjajo pad-
lih naj ohranjajo med seboj prijateljstvo ter na j
bodo edini in složni . Povsod naj se zavzemajo za pomoči naj -
bolj potrebne ter naj z vsiemi silami delajo za mir, ki je zlast i
sedaj ogrožen . Dalje je poročal o skrbi za vojaške grobove in
pokopališča v drugih državah, čemur so navzočni posvetili prav
posebno pozornost . S tem je bil lepo uspeli občni zbor konča n
in predsednik se je vsem zahvalil za udeležbo in poročila„ zlast i
zastopnikoma osredniiega odbora .

Trbovlje. Pred kratkim je prinesel naki dnevnik dopis i z
Trbovelj o stanju spomenika padlim vojnim irti am svetovne
vojne . Hvaležni smo g . dopisniku, da se je spomnil tega pere-
čega vprašanja, kajti nujno je, da se zadeva spomenika zope t
enkrat vzame v pretres . Odbor «Zveze bojevnikov» v Trbovlja h
je na odborovi seji dne 8. aprila t . 1 . razpravljal o tej pre-
potrebni zadevi do podrobnosti . Kakor moremo po debati skle-
pati, so dopisniku znane okoliščine in ozadje zadeve spome-
nika . Znano je, da je spomenik ob blagoslovitvi v Trbov-
ljah prevzela občina v oskrbo, vendar se je zanj zavzela se-
danja Zveza bojevnikov in ga dala sveže bronzirati in preple-
skati . Nabavila je tudi primerno stekleno posodo za razsvet-
ljavo. Razen tega okrašuje spomenik v žalnih dneh s svežim
cvetjem . To je vse v redu. Še važnejša stvar, ki je potrebna,
pa je ograja pri spomeniku . Zveza je že v letih 1931 . in. 1932 .

Reklamacije in naročila na list pošiljajte na naslov: Ivan
Rozina, Ljubljana, Tyrševa (Dunajska) cesta 14 («Orient») .
«Bojevnik» izhaja mesečno . Naročnina znaša 10 Din 1etno.

Čekovni račun '0.14.160.
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Pristopajte k naši Samopomoči !

Zavarujte sebe in svojee !
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prosila in zahtevala tako v Ljubljani kakor tudi v Trbovljah
za načrte in navodila, toda pravega razumevanja na odločil-
nih mestih ni našla . Tako ni mogla ničesar več ukreniti in je
stvar odložila na ugodnejši čas . Naša skupina v Trbovljah b o
po svojih močeh še nadalje skrbela za spomenik tistim padli m
tovarišem, ki jih je usoda tako neizprosno iztrgala iz naš e
sredine v dobi svetovnega klanja . — Vsem tovarišem se na -
znanja, da je zastopstvo «Samopomoči Zveze bojevnikov» z a
Trbovlje, Zagorje in Hrastnik prevzel tov. Mislej . Vsi, k i
se hočejo zavarovati, naj se obrnejo nanj ali sporoče v dru-
štvenem lokalu, da jih tov. Mislej obišče na doniu . S tem,
upamo, bo ta prepotrebna ustanova našla rodovitna tla, po-
sebno še, ker je v dobrih in zanesljivih rokah . — Naša skupina
priredi dne 4. in 5 . junija, t . j . na binkoštne praznike, velik tova-
riški tabor n a Kum u. Ker je čisti dobiček namenjen bed-
nim tovarišem in vojnim sirotam, bo vsak tovariš in prijatelj
pohitel iz črnih, sajastih Trbovelj, Zagorja in Hrastnika v vi-
šave našega posavskega očanca Kuma . Kličemo tudi vsem tova-
rišem in prijateljem onstran naše črne doline, da pobite za tre-
nutek med nas, da jim stisnemo roke, kakor smo jih stiskal i
nekdaj v dnevih grozote in trpljenja .

Križe na Gorenjskem. V nedeljo 5 . marca smo se zbrali bo-
jevniki našega okoliša na poziv tržiške skupine, da se dogovo-
rimo 4 ali naj se pridružimo skupini v Tržiču, ali naj ustanovimo
lastno skupino . Za primer, da se odločimo za samostojnost, b i
bil hkratu to tudi ustanovni občni zbor, kajti pravila za sku-
pino v Križah je kr. banska uprava že potrdila . Zbralo se nas
je čez petdeset bivših vojakov v gostilni našega tovariša Za-
plotnika na Retnjah . Zborovanja so se udeležili odborniki trži-
ške skupine z njenim predsednikom tovarišem Lazarjem Iva-
nom in tajnikom tovarišem Cilerjem Vinkom, osrednji odbo r
pa je zastopal tovariš Wagner Rudolf. Predsednik bivše po-
družnice Zveze slovenskih vojakov iz svetovne vojne tovari š
Zaplotnik je otvoril zbor, poročal o delu bivše naše podružnice
in podal besedo tovarišu Lazarju, ki je v lepem, jedrnatem go-
voru očrtal pomen in namen Zveze bojevnikov, govoril o na-
logah in delu skupin ter pojasnil smoter današnjega zboro-
vanja . Zlasti je poudarjal velike zasluge bivše podružnice Zvez e
slovenskih vojakov v Križah, ki je napravila vojnim žrtva m
enega najIepših spomenikav na Gorenjskem . Za njim je povzel
besedo zastopnik osrednjega odbora tovariš Wagner, ki je po-
sebno naglašal, da vez prijateljstva druži in veže vse bivše
bojevnike vseh dežel in vseh narodov, da stremi naša Zvez a
zlasti za tem, kakd( bi v svoje okrilje sprejela vse bivše vojak e
brez razlike mišljenja, ter tako kot močna četa fantov in mož
pomagala vsem, ki so pomoči najbolj potrebni . Posebno je na-
glašal, da je le v vzajemnosti in slogi moč in boljša bodočnos t
našega naroda. Zborovalcem je dalje orisal dosedanje del o
organizacije, posebno je poudarjal namen naše Samopomoči .
11 koncu je seznanil prisotne z našim glasilom in jih pozval ,
naj se vsi strnejo v močno četo, ker le tako je uspeh zagotov-
ljen. Za njim povzel besedo tovariš Ciler, ki je opozoril na
bedo invalidov in poudarjal, da je naša dolžnost*z ramo ob
rami stati na braniku za naše najbednejše — invalide . Po go-
vorih so zborovalci odločili, da je za krajevne razmere bolje ,
ako ostane skupina samostojna, nato so se pa prečitala in spre -
jela že potrjena pravila ter se je vršila volitev odbora . Za pred -
sednika bil soglasno izvoljen, tovariš Zaplotnik Franc, z a
odbornike pa tovariši Lončar Franc, Pelicon Leopold, Pičulin
Ivan, Primožič Jožc, Primožič Simon, Sitar Peter, Slatner Lud -
vik, Zepič Janez in Zepič Franc ; za preglednika pa tovariša
Perko Frana in Švab Jože . Nato se je določila članarina hi so se
vpisovali člani. K besedi se

	

oglasil še tovariš Pičulin, ki s e
v lepih besedah zahvalil prejšnjemu odboru naše podružnic e

Zveze slovenskih vojakov za veliko delo, ki ga je storil s po-
stavitvijo spomenika, dalie je naglašal zahvalo za izpodbudn e
besede tovarišev tržiške skupine tovariša osrednjega odbor a
ter bodril navzočne, naj ne bo nikogar v naši občin,i, ki ne b i
bil član naše organizacije. Predsednik se je nato še enkrat iz
srca zahvalil vsem za udeležbo, posebno predsedniku in tajniku
skupine v Tržiču, ki je največ pripomogla, da je skupina oži -
vela, dalje pa tudi govorniku osrednjega odbora tovarišu Wag-
nerju, ki je dal novega ognja in nove izpodbude za naše delo .
S tem je bil naš ustanovni občni zbor zaključen . Takoj potem
se je sestal novi odbor k prvi seji, na kateri so si (odbornik i
razdelili odborniška mesta .

Devica Marija v Polju . Naša skupina se prav lepo razvija .
Tudi članstvo stalno narašča ter se zaveda pomena in potrebe
orgnizacije . Odbor skupine je sklenil . da vpelje skupina za

svoj podporni sklad, s katerim ji bo omogočeno v večji meri
podpirati svoje številne revne člane, podporne bloke . Zaradi
večje izobrazbe svojih članov bo skupina prirejala prosvetn e
večere, ki se jih bodo lahko udeleževali tudi nečlani. Prti i
prosvetni večer se je po odborovem sklepu že vršil dne 4 . apri-
la t . 1 . v Ljudskem domu . Predaval je odbornik Zveze bo jeti -
nikov tov . Ivan Vertin iz Most o razvoju, pomenu in namen u
civilnega in vojnega letalstva . Večer je otvoril in -vodil to ti a-
riš Lajevec, člani pevci so zapeli nekaj lepih pesmi, med njim i
tudi pesem «Oj Doberdob», nakar je tov. Vertin, ki je bil \ ojn i
pilot, v poldrugournem predavanju strokovnjaško in temeljit o
obdelal to, zlasti za nas in naš kraj pomembno predavanje .
Okrog 300 navzočnih poslušalcev je predavanju pazno sledil o
in ko je predavatelj vpletel tudi namen organizacije bojev ni-
nikov, so mu navzočni burno pritrjevali . Predavanje je pojas-
njevalo okrog 60 slik, po ečini njegovi lastni posnetki v vojni .
Priporočano tudi drugim bratskim skupinam, da si omislij o
slične večere, ki zbližujejo članstvo. — Ponesrečeni predsednik
naše skupine tov. Hladnik je že toliko okreval, da je prišel i z
bolnišnice v domačo oskrbo. želimo mu, da bi skoraj popolno-
ma okreval . — Lista «Bo!jevnika» prihaja k nam 83 izvodov .
Opozarjamo naše člane na skioptično predavanje tov. Vertina
«Grozote svetovne vojne» . Predavanje se bo vršilo najbrže v
prvi polovici tega meseca . K predan anju vabimo tildi nečlane .
Dalje opozarjamo naše člane na oglas našega tovariša Anton a
Hladnika, trgovca in gostilničarja v Devici Mariji v Polju .
kje velja, se držimo tu gesla : «Svoji k svojim . »

Ljubljana - Moste. Na velikonočno( nedeljo smo priredili
skupni članski družinski izlet z Rodetovim a\ tobusoin v Ho-
tedršica . Izlet je zelo lepo uspel ter so bili udeleženci pra v
zadovoljni . Zato je odbor sklenil, da se rši prihodnji izle t
21 . maja v Cerknico in mi jezero . Vožnja tja in nazaj bo okro g
28 Din za osebo. Odhod bo točno ob 12 . izpred mitnice na Za-
loški cesti . Prijave in prijavnino sprejema tov . Karel Kovič na
Zaloški cesti v Mostah najpozneje do 17.maja t . 1 . «Desnem u
krilu» Zveze bojevnikov, ki je pri zadnjem izletu taborilo v
gostilni Turk in zbralo za tiskovni sklad 140 Din, posebna po-
hvala in zahvala. Tovariši, posnemajte !

Svibno pri Radečah. Dasi smo najbrže najmanjša in komaj
ustanovljena skupina Zveze bojevnikov, seti endar pridno gib-
ljemo. Imamo redne odborove seje, na katerih se posvetujemo
zlasti, kako bi pomagali pomoči potrebnim v stiskah in nad-
logah . Na seji 19 . t . m . smo sklenili, da po zgledu drugih skupi n
tudi pri nas ustanovimo podporni fond . Spre jeli smo soglasn o
zadevna pravila in določili prispevek za sklad . Dne 11 . maja
poteče pet let, adkar smo postavili spomenik tovarišem, padli m
v svetovni vojni . To hočemo dostojno proslaviti cine Z . maja .
Pri spomeniku bo slo\ esnost„ pri kateri bo govoril in opravi l
svečanosti tov . Bona č, od osrednjega odoba Zveze bojevniko v
se slavnosti udeleži tudi tov . Masi č. Na sporedu imamo petj e
in žalno igro v šoli . Vabimo že sedaj \ se okoliške tovariše, d a
se slavlja v čim večjem številu uldeže . — Naša skupina im a
naročenih 30 izvodov «Bojevnika» .

Trbovlje. V nedeljo 23 . aprila smo imeli skupni sestane k
zastopnikov skupin Hrastnik, Trbovlje in Zagorje . Skupno sej o

vodil namesto obolelega predsednika Rataja podpredsedni k
Kolbesen, ki je v uvodnih besedah pozdravil zbrane odbornike ,
domače in sosednih skupin, in zastopnika osrednjega odbor a
tov. Wagnerja . Nato so poročali posamezni (odborniki o delu
skupin in o težavah, ki jih imajo z nabiranjem članov . Poročal i
$o zlasti, da je pri teh skupinah mnogo takih bivših bojevni-
kov, ki bi tudi radi postali člani, pa zaradi hudih gospodarski h
razmer ne morejo . Zato so sklenili, prositi osrednji odbor, na j
se članarina osrednjemu ödboru vsaj za to leto zniža. Ker je
v sedanjih časih težko, da bi se mogli udeleževati sej osred-
njega, odbora zastopniki vseh treh skupin, sklenejo odborniki ,
da bo vedno le en odbornik zastopal vse tri skupine pri sejali .
Tov. Wagner je sporočil pozdrave osrednjega odbora, s e

tov. podpredsedniku za pozdrav in poročal o stanju orga -
nizacije, o «Samopmnoči» in «Bojevniku» . Daljši razgovor s o
je razvil o listu in so se o njem čeli nas eti, naj bi bil lis t
po obsegu večji, naj bi vedno poudarjal mirovno misel, raz-
pravljal o podeželskem pokretu in enkrat prinesel statistik o
vsega našega članstva. Določili so se dopisniki in poročevalci
za list, in sicer za skupino Trbovlje tov. Kuhar, za Zagorj e
tov . Pečnik in za Hrastnik tov . Gorjup . V delavskih revirji h
se bo za poskušnjo uvedla kolportaža lista, kar bodo oskrbel i
navedeni tovariši, ki bodo skrbeli tudi za, oglase . — Vse tr i
skupine bodo stopile med seboj

	

tovariške stike in se bodo



vršile vsak drugi mesec skupne seje vedno izmenoma pri vsak i
skupini . Prirejali bomo tudi skupne izlete, članske sestanke in
zabave. Skupina Hrastnik priredi 21 . maja zabavo v gostilni o b
Savi . Posebne priprave se vrše za tabor na Kumu, ki bo na bin-
koštni ponedeljek 5 . junija . Prva skupna seja pa bo v Zagorju ,
da se tamošnja skupina čim boli poživi . Da zagorska skupina
ae more dobiti razmaha, so krive predvsem obupne gospodar-
ske razmere, pa tudi nedelavnost prejšnjega odbora in pa dol g
pri spomeniku. — Razpravljalo se je dalje tudi o obeh okrožni-
cah konzorcija lista «Bojevnika» . — Posebno pozornost je vzbu -
dilo poročilo tov. Miklavčiča o skupnem podpornem fondu z a
vse tri skupine . V tem pogledu se je sklenilo, da se izdelaj o
o tem do prihodnje seje natančni načrti in se bodo pritegnile
k sodelovanju tudi druge skupine . Ko sta podala nato tovariš a
Mislej in Wagner še nekaj pojasnil o «Samopomoči», je tovari š
podpredsednik z zahvalo na navzočne zaključil sejo .

HERMAN KUHA R
TRBOVLJE 2

Trgovinski vrtnar i n
izdelovalec vence v

Lončne rastline, razne sadike, nasadi parkov, vrto v
in grobov .

	

Cene tovariške.

Medna ban~1ica I~u k aPoravajte narocnino !
Vse nase tovariše pozivamo da se pri nakupu
blaga in v poslovnih zadevah obračajo na tvrdke ,

ki oglašujejo v našem listu.

FRANC TERNOVI C
GOSTILNA „POD SKAICO ”

TRBOVLJE 1

se priporoča vsem tovarišem bojevnikom.

nudim svojo veliko zalogo otoman, žimnic ,
spalnih foteljev itd . po izredno znižanih cenah .

Se priporoč a

IVA N QLNICAR, tapetnik
ŠT. VID NAD LJUBLJANO, nasproti cerkve.

v Ljubljani, Prešernova ulica št 3, s podružnico na
Miklošičevi cesti št . 13 je največja rugulativna hra -

nilnica v Jugoslaviji .
Ima vlog nad 430,000.000 Din, rezervnih zakladov pa

nad 10,000.000 Din .
Za pupilne naložbe ima sodni depozitni oddelek. Za
varčevanje mladine izdaja domače hranilnike, za
pošiljanje po pošti pa svoje položnice. Za vse vlog e
jamči mestna občina z vsem svojim premoženjem i n

vso svojo davčno močjo .
Hranilnica kupuje in prodaja tudi devize in valut e
najkulanineje . Ta posel opravlja v svoji podružnici
na Miklošičevi cesti . Telefon: centrale št. 2016 in 2616,
podružnice 4 .2367 . Poštni čekovni račun : centrale

št . 10533, podružnice št. 16138.
Uradne ure za stranke od 8. do 12.

laimi.mam«muiaräi

IVAN BIZOVICA R

umetni in trgovinski vrtnar

Ljublana, Ko1eziska ulica 16

priporoča cenjenemu občinstvu svoje bogato opremljeno vrtnar-
stvo, kakor tudi vence, šopke in trakove . Na razpolago ima večj o
množino dekoracijskih dreves za dvorane in balkone . V zalogi so
tudi cepljene vrtnice, visokodebelne in nizke, v raznih barvah .
Spomladi vsakovrstne sadike najžlahtnejših cvetic in zelenjadi .

Vsa naročila za Ljubljano in izven
nje se izvršujejo točno in solidno .

Cvet li a r n a v Ljubljani na Miklošičevi cesti št . 7
(palača Vzajemne posojilnice) .

Telefon št. 26-68 .

	

Brzojavke : Bizovičar vrtnar Ljubljana .

Svoji k

	

~svojim . Svoji k svojim !

Za obilen obisk se priporoča

ANTON HLADNIK
trgovina z mešanim blagom

in gostilna

DEVICA MARIJA V POLJU št. 8

_

Vse tovarišem bojevniko m

Izdaja Konzorcij lista «Bojevnik» . Za konzorcij in odgovorni urednik Rudolf Wagner .
Tisk Delniške tiskarne d. d . v Ljubljani, predstavnik Miroslav Ambrožič. — Oba v Ljubljani .


